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a
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i
o
oy
=

y =

Ulw@- o

ofs

“'*(

alad @,

i6n de fracciones se asemeja a la multiplicacidén, solo hay que aplicar primerg
mén de la division. ;

b c

y lusgo multiplicar el resultado. 80 v o

%rin;clén. sligs

z | Una estglén esta mmplh‘lcada cuando su numeradar y de
i mnanfacterescomur*nes que no sea otro que el 1. :

nOﬂ'ﬂgBdor no
14 ’?\"ik

3

El proceso de simplificacion puede realizarse por "cancelaﬁ;ﬁ‘n“ de términos
gemejantes. ; ;

""‘mﬁf‘tlclén' o

i Cancel amén en una fraccnén sugnlflca leIdlr el numerador Y ei denommador
! de la frar.uén por el mismo factor comdn.

e e —————

La cancelacion puede llevarse a cabo répidamente cruzando ios-fac{ig}gres comunes, por
ejemplo: sl

ti

) ( c
2)y(x-5) Xx+2

Un error comun que se comete serfa cancelar las x en el resultado y dejar de resultado
solamente el _:21 Esto no puede hacerse ya que lax del denominador también divide

al 3, no sélo a la x del numerador. Este error se puede demostrar sustituyendo la x por
un valor digamos el 8. Entonces queda:

x+3_8+3 _11

x+2 8+2 10

el cual no es igual a _35 ;
Casos Especiales:
Binomios tales como x+3, 3+x pueden cancelarse ya que:

+
—:;I—B-= Xt ya que son factores comunes.
3+x Xx+3

Un segundo caso es:

x~3 _1=_
T E-5Y ¢

Un tercer caso es de dos binomios que son conjugados uno del Qtro Ejemplo:
4.4 %

X3 _
3-x

X3
X+

w

176

£n este €aso la simplificacion no puede ser hecha, y se puede demostrar si le damos
un valor @ la x por ejemplo el 8.
g3 8- «3 5
x+3 e 11

9

clsramente se nota que 11 no puede ser simplificado

Ejercicio 6.7

Los siguientes problemas fueron hechos para refrescar tus habilidades.
| PR
(3) (=

p2, Multiplica (5x-1)(x-5)

p3, Factoriza x*+12x+20

p4, Demuestra que x*-7x-10 es primo

p5. Factoriza x’+125

pg, Evalta -X’sixes 7

p7. Bosqueja la grafica de una funcién cuadrética que abre hacia arnba
8, Bosqueja la gréfica de y=2"

9. Resuelve | x-9 | =

P10. ¢Cuél es el grado de 3°U'V'+Z"

p1. Multiplica

i, Propiedad multiplicativa de las fracciones. Use la propiedad del reciproco de un

lic
1
producto (_"a- e i)como una forma para probar la propiedad multiplicativa de
as fracciones X+ ¥ =XY
a b ab

2. Simplifica las siguientes fracciones

Y =2 T g 2%
X+y xX-y y-Xx y+x
Simplifica los siguientes problemas
3 X'+7x+12, 4 4, 2°-64_a+8
12 X+4 f a’-16 *a@+d
Rb’-4, 2 6 g9 - F-p
2b-4 Db+2 o Ere bl
I 245, a’-4a-5 8. (x-¥)%. %
5-a a? yi+xy xl+xy
e d?-d,  d+2 10. &'-3ef-10f’ e’+7ef+10f’
1-d g?-24d ef e-5f

W x’+3x-10, x*-5x-6

12, Yi-6y+8. y’-Ty+12
x1-7x+6 x*-2x+1

y2-5y+6 y’-4y+d
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qgonah & Bl lagguagy 14. (cl—c-"IZ)—:-c—9
al-18a+81 £
X2-xy+y’

15, g+8. gi-4g+é x3+y°

g-2 gi-2g+4 (x+y)® XP+2Xy+y’
17. x*+3ax-4x-12a, X+3 ‘
X+3X% x'=ax=-12a’

Les sigulentes preblemas invelueran pelinernies de grade superior. Usa el teerema de|
faeter.

18, X' =7x+6, ¥+9%+20 1qp, at+8a'+24a'+32a+16  a’+4a+d
¥ +ax-5 X -4x'+Bx-1 at=4 a‘=a-=2

Les siguientes problemas invelueran més de dos fféﬁ@l@ﬁ@§ multiplicéndese @
divldlén‘goae, slmgglifica

a+5, a+3_a+b
20! Eﬁ Hﬁ ?*—T 21I

=7 7-a a3

ol+ed ed+d?
ed-d* —T-cd

(.rz'i*re)i r+e, rise!

ed-d?,
22- (rz_re)l r-e rj 93

ct=¢

Fracciones complejas. En los siguientes problemas simplificaras fracciones que tienen
fracciones en el numerador y/o el denominador. A estas fracciones se les llama
fracciones complejas.

Ejemplo:
6

-
¥X-5

7
x-4

Empieza multiplicando la fraccion por los denominadores
6

3. X+5

1
X4

Multiplicando y asociando en el numerador y denominador
[(3——5—)(x+5)](x—4)1

1+

[(1+ (x-4)](x+5)

)
Distribuye y simplifica

(3x+15-6) (x-4)
(x-4+7) (x+5)
3x-12
TE+S

_3(x-3) (x-4)
(x-3) (x+15)
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simplifiga las siguientes fracciones complejas

1-2+§. 8638
24, = <. AR o
a’ a?
2
1‘%% 2a+..2
26- y 27' a_z
X a-2

6.8 Sumas y diferencias de expresiones racionales

En esta seccién podras sumar y restar fracciones.

Obletwo
o ==
. R
Seras capaz de sumar y restar expresiones racnonaies y Slmphﬂcarés el lél
resu!tado ]

Recprdaremcs de capltulos anteriores que la divisién se distribuye sobre la adicion de
la siguiente fgrma:

a+b _a B
B ¢ ©

y usando simetria puedes leer la ecuacion, asi:
a+b_a+b i

— =

& c c

La sustraccién de fracciones con igual denominador es hecha de ia misma forma: .8
: ‘ (-S4

Para sumar y restar fracciones con denominador diferente primero tenemos gue
transformar los denominadores para hacerlos iguales. Por ejemplo: '
#x-1 . 6x
F2x-3 x'-x-2
Pripero factoriza los denominadores

1x-1 6x
(*-3) (x+1) (%-2) (x+1)

Luego encuentras el minimo comdn multiplo (MCM) de los denominadores, el cual es
(-3)(x+1)(x-2) y la técnica de la suma o resta es como sigue:

Se divide el M.C.M. entre los denominadores

{x-2) (7x-1) -(x-3) (6x)
(x-3)(x+1) (x-2)
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Y el resu.Ifad,o se multiplica por los numeradores cbhteniendo:

7x?-15x+2-6Xx2+18x
(x=37(x+1) (x-2)
Combinando términos semejantes nos queda:

x243%+2
(x=-3) (¥+1) (x-2)
Y como el numerador se puede factorizar, queda:

(x+1) (X+2)
(x=3)(x+1) (x-2)

Y simplificando el resultado da:

4 X+2 . Xt2
(X“iw)(l’“z) x?-5x+6
El cual ya no se puede simplificar.

Notas importantes

1. Si alguna de las expresiones puede simplificarse antes de sumar y restar, &

recomienda hacer la simplificacién primero.

A De_-pes asegurarte que el comuin denominador sea el minime ya gue asi te avits

simplificaciones extras.

3. Si algin denominador tiene la forma (¢-5) y otro factor es fh-9).; 8010, LGH
esos (factores necesita aparecer &n el comun dencminador ya que los du
itas cambiar el signod

factores son inversos aditivos uno del otro. Solo neces
la fraccion.

4. Mantén el denominador factorizado hasta que termines el probiema, despus

de eso si lo puedes multiplicar.

Ejercicio 6.8 ,
Los siguientes problemas repasan tus habilidades.

P1. Multiplica —>p® —oe

X+3 Xx-5
P2. Divide .8 +_4_
Rivide X-2 2-X

P3. Multiplica (3x+11)(3x-11)
P4. Elgva al cuadrado (5x-2)°

PS. Bosqueja la gréficade y=—

P6. Bosqueja la gréfica de y=x*
P7. 2% de cierte nimero es 0. ;Cuél es ei numero?
P8. Evalia E;. “sixes 8.

P9. Resyslva =64

10. 2.3
P10. Suma 3+ g

-

O

para los siguientes problemas suma y resta, después simplifica

, 2a-1_4a-8 Bt i
5. 6 a-1 -2
3 X = b 4 C+3_C—3
x+b x-b pr - T
5 e 3 6 - e b
C O 3(x-y 2(y-x ' sa’-b* b’-a’
. dx. 4 8 s . 4
; (X+a)2 X+a 9X2_4b2 3X+2y
9. ] Zy\ A 1 10. 3 3 2a-20
(a-2y)> 3X+2y a+b g¢-75
et i o
11. x+l5x+4_x Sx 6 12. a+2 X" -5x-6
X+4 Xx-2 a’l-1 a’+a+l
2 -
B oois. 8 t2e-15 14, (A
e-3 a-b
w2 =
15 1_6_xr,x+2x+3+3x 2 oy 292 ¥ ebholsyv §up he
x4 2-x X2 a2opt 3{a=b): 3paxh)
L 58 0 18. B! s1250168
a+b a2-36 6-a cl-3c-4 c’-c-2
19. "_é.;. i 5x+9_ 20. a+é 5 a- 5
x-7x+12 x?-2x-3 a’-3a-28 a’+2a-35

Problemas de fracciones parciales. Para los siguientes problemas hards el proceso
contrario de sumar fracciones: o sea, de una fraccién ya sumada, la separaremas en
dos fracciones simples. Ejemplo:

dpidy. . BB
(x-2) (x+5) Xx-2 Xx+5

Donde A y B son constantes.

Primero multiplica ambos miembros por (x-2) y obtienes:

4x+4;=A+B(x—2)
st xX+5

Sustituy*éndo 2 por la X obtienes:

4.2441=A+( B ) (0)

25 2+5
LT=A




Similarmente multiplicando ambos miembros de la ecuacion original por (x+5),

sustituyendo por -5 la X obtienes B=-3.

a¥+81 . 7T -3
(x-2) (x+5) x-2 X+5

Asi que:

Resuelva los siguientes problemas en fracciones parciales.

et 80
= X7-5%-6
- 2 -
23, 3xi+22x-31

x3-8x2+19x-12

6.9 Volviendo a graficar funciones algebraicas racionales.

Ahora ya sabes simplificar expresiones racionales, asi es que podemos regresara

graficacién de funciones algebraicas racionales.

Objetivo:

=T

Poder determinar qué valor de X se excluye del dominio de una funcién raciong ‘.
dada. Imaginarte qué pasa con la grafica de estos puntos y dibujar |a grafica. |

e

En la seccién 6.1 y 6.2 marcaste los puntos de la gréfica de

L OX+2
f(x) =.__5;_i;.__
¥-x-6

PRl
- é,;.f—‘-._ i E] iz
T
: : PR Riscontinuidad
| (apintots)
I |
{ L1
: ( :
Factorizando el genominador obtienes:
g
f(x)= C o
) =y F
182

gi x=-2 0 x=23 los valores de f{x) son indefinidos ya que los valores de x hacen ei
denominador igual a cero. En x=3 se encuentra la asintota vertical. En x=-2 se
encuentra el punto donde la gréfica termina y empieza de nuevo, llamandose a esto
discontinuidad. En esta seccidn usaras lo aprendido en la seccidon 6.2 para bosgueiar
la gréfica de una funcién racional.

Si sustituyes la X por el 3 en la ecuacion f(x; obtienes:

ol »

Expresion como esta son infinitamente largas ya que escogiendo valores zn e
denominador cercano a cero obtienes:

5
= R00 2 R S LRS5O0 el 2o LB 00 00
0.01 ' =0.0001 : 0,000001 A
Mientras mas cercano haces el denominador a cerc, mas grands se hace ia fraccian

(en valor absoluto).

Si sustituyes -2 por x en la ecuacioén f(x), obtienes (‘;)' , esta forma es indeterminada

‘ ; 3x ; ; - : ;
ya que por ejemplo _}_=3 si x#0 ,cuando x es igual a cero la expresion tiene ia

0 : : . % g
forma % ! asi que no puedes decir que _3. =3 por ese es indeterminada.

Este hecho te permite concluir como se comporta la gréfica de la funcitn racional
cuando el derominador es cero.

Conclusion:

o y ===
: e . e
Supén que sustituyendo 6 por x hace ei denominador de f(x) igual a cero. ;
! {

M . r . . - i

1. Si f{c) tiene la formula __,_Nzgimgo entonces fic) es infinitamente larga, i
* entonces ahi se encuerbtra una asintota vertical donde x=c. !!
2. Si f{c) tiene la forma % entonces f(c) es indeterminado. :

Nota: Debes examinar la fraccion simplificada para ver si hay una asintota i
vertical en x=c¢ 0 solo una discontinuidad removible en x=c. i

Pna vez que has encontrado io que sucede en la grafica cuando el denominador es
Igual a cero, entonces solo necesitas calcular otros puntos, marcarles y dibujar ia
gréfica.

Ejemplo: Dibuja la gréafica de:

2_
f(X} # X*=1
x*+2x-3
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Solucién: 1 X+ 1 v o8 P x+1
X+3
Factorizando tenemos: ; e
-6 -5 '3 _:E =1 2
- =5 =
on= D — ,
) A -5 -4 -2 :_.‘_4. =2
ftx) es indefinido cuando x=-3 0 x=1 i
i g e -3 1 -3
Si x=-3 entonces f{x) = s = -3
-3 -2 -2 (infinito)(asinto
La cual es infinitamente larga; asf que hay una asintota vertical en x=-3. 0 5t O x e b
. ; 0 : ) e 2 —
Si x=1 f{x) tiene la formula - la cual es indeterminada. 1 1 =38 G
1
2l 0 0
Si cancelamos (x-1) nos queda 2 - =0
x+1 2
f(x)=5
X+3 0 3| 3 1
' o
Sustituyendo por x=1 en la fraccién simplificada nos queda 1
Yol ik 2 4 2 discontinuidad en
o 41
2
Asf que hay una discontinuidad removible en el punto (1, %.) 2 3 5 3
' 5
| 3 4 6 4.2
Otros valores pueden ser calculados construyendo una tabla. Escoge valores de! 58
desde el mas pequeiio valor que hace el denominador cero hasta el mas grande valor 4 5 - 5
".7'
La tabla se hace mas fécil si escoges valores descendentes, encuentra todos 6}
valores de x+] antes de empezar con los valores de x+3. Los valores de f{x) &0 7
calculados simplemente dividiendo los valores de la columna de x+/ entre los valo® : e
de la columna x+3. |
En la gréfica mostrada se nota que cuando x es muy grande la fraccion se acercaal : A &
sinteta
_Lnl‘.n:.‘(_l:lx.‘ilnu:u

£
! Dincontinuidad
ISR el M 29 gLl

| /. o=+ —

S -Ia I A ; R W r ~ &
| L
/l L

1001 Asintoca
000)=2—-%0.998%1 )
(1000} 1603 9 '[l

Ejemplo:
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